

LA CONCIENCIA NACIONAL HABLA POR BOCA DEL JEFE DEL ESTADO

“La salida de los italianos es para los españoles una cuestión de honra”

Durante dos generaciones--dijo el señor Azaña-- los daños causados por la guerra condenarán a los españoles a una estrecha pobreza



BARCELONA, 18.—La conmemoración más solemne del segundo aniversario del pronunciamiento militar ha consistido en el discurso del Presidente de la República, don Manuel Azaña. El acto tuvo lugar en el Ayuntamiento de Barcelona, donde se

Discurso de don Manuel Azaña

“Cada vez que los Gobiernos de la República han estimado que me dirigiera al país—empezó diciendo—, lo he hecho desde un punto de vista impersonal, dejando a un lado las ocupaciones más importantes que me incumben, para discurrir sobre los actos capitales de nuestro problema, confirmados en sus manifestaciones permanentes. A pesar de cuanto se hace para destruirla, España subsiste. España no está dividida en dos zonas delimitadas por la línea de fuego. Donde haya un pensamiento español que se angustia pensando en el país, allí hay una voluntad que entra en cuenta. Hablo para todos, incluso para los que no quieren oír lo que se les dice. Es mi deber hacerlo así. No me cuesta trabajo hacerlo; todo lo contrario. Incumbe a los Gobiernos dirigir la guerra; se forman y se hunden en los vaivenes de su popularidad. Siempre he procurado afirmar verdades que lo son y que seguirán siéndolo. Hemos discutido entre todos. Lo que importa es tener razón y saber después defenderla. Porque sería triste cosa que, teniendo razón, pareciese como si la hubiésemos perdido, a fuerza de palabras locas y hechos irresponsables. A la larga, la verdad y la justicia se abren paso. Pero es necesario que salgan a la luz respaldadas por una responsabilidad. Desde mi puesto he procurado que todos lo hagan así. Ahora voy a llamar vuestra atención sobre hechos que todos conocéis, sobre todo del aspecto internacional, que es el que absorbe la máxima atención.

ESPAÑA NO HA ASPIRADO NUNCA A CONVERTIR SU GUERRA EN UNA GUERRA GENERAL

El drama español surgió aparentemente como un gigantesco problema de orden interior, pero

reunieron representaciones del Cuerpo diplomático y de la democracia española, el Gobierno de la República y el de la Generalidad, numerosos diputados y representaciones del Ejército.

A media tarde llegó el señor Azaña a Barcelona, siendo aclamado por el público a su paso por las calles, cuando se dirigía al Ayuntamiento. En la escalera principal fué recibido por el Ayuntamiento en pleno, y su entrada en el salón de sesiones, acogida con grandes aplausos.

pronto se descubrió que el aspecto del problema internacional se acusaba porque otros Estados, principalmente Alemania e Italia, acudían con hombres y material en apoyo de los que atacaban a la República. ¿Por simpatía política o por una razón de cruzada ideológica? No. En el fondo, al Estado alemán y al italiano les importa poco cuál sea el régimen político de España. Y si en vez de mantenernos en nuestra postura internacional clásica nos hubiésemos prestado a servir al interés de Italia en el Mediterráneo, se hubiese dicho que nuestra República era un régimen de la mejor perfección estatal. Los gobiernos de la República han llevado a todas partes pruebas del hecho que fueron recibidas con reservada desconfianza o con simpatía casi tímida. Pero hoy, ya nadie puede ponerlo en duda. Los gobiernos de la República han ido con su Derecho a las instituciones creadas para el mantenimiento de la legalidad internacional. Aunque no compartía por completo la doctrina, España había tomado en serio los fines de la Sociedad de las Naciones. En servicio a la política general de paz, España se sumó a las sanciones que se acordó imponer a Italia por su invasión de Etiopía. España se sumaba a los poderosos y cuando fracasaron las sanciones, España apareció como víctima. Quedó con el costado descubierto a las lanzadas del rencor. España se ha mantenido fiel al equilibrio del Mediterráneo basado en la hegemonía de Inglaterra y en la seguridad de las comunicaciones de Francia con su imperio de África. Esta colaboración nuestra era obligada, y retirarla hubiera sido costosísimo. Tal ha sido el crimen de la República. Cuando fuimos a exponer nuestras quejas ante quien procedía, todas las reclamaciones fracasaron, y para rechazarlas se mantuvo la tesis de que dar paso a las peticiones del Gobierno español hubiera producido una guerra entera. Es desatinado afirmar que los gobiernos de la República buscaban una guerra general. Las relaciones internacionales están regidas por leyes inmutables. Por ello, la República ha hecho la misma política exterior que la Monarquía.

NUESTRA POSICION ES CONOCIDA: QUE SE VAYAN LOS INVASORES

Yo, por mi parte, declaro que no podría colaborar con ningún Gobierno que aspirase a convertir la guerra de España en guerra general. Ya hemos tenido ocasión de decir que limitar la guerra de España es obligación de los demás. Nosotros no tenemos medios de que dejen de embarcar toneladas y toneladas de material y miles de miles de hombres en las costas de España. Esa obra incumbe a los demás. Surgió la política de No Intervención, y por lo realizado parece que el único que no tenía derecho a intervenir en la guerra era el Gobierno español. Ahora ha llegado ese Comité a aprobar un texto en virtud del cual se retirarán de España esos que llaman voluntarios extranjeros. Hace un año un texto igual no pudo ser aprobado. Yo pienso que si entonces se hubiera hecho, ya estaría España pacificada. Y ahora añado que limitar la guerra de España es escindiría, porque ésta sólo la mantiene la invasión extranjera. Conviene declarar que el Gobierno no tiene que pedir permiso a nadie para aceptarlo o rechazarlo, y que sosteniendo de siempre que la guerra debe quedar reducida a un conflicto interno, no puede negarse a todo lo que tienda a dar a esto realidad. Nuestra posición es conocida: que se vayan los invasores. Yo no sé lo que ocurre en los recovecos de los despachos diplomáticos; pero sé que si se quiere de verdad escindir la guerra de España, no hay más que cumplir con rapidez el acuerdo de Londres.

En realidad, si los españoles—me refiero a los de la otra zona—quisieran dar muestras de su carácter, ya no haría falta el Comité de Londres, porque serían los mismos españoles, desengañados y avergonzados, los que arrojarían a los invasores. La salida de los italianos es para los españoles una cuestión de honra. Debe serlo para todos, y por tanto, una cuestión previa. Las otras fases que ha ido atravesando el problema español están vencidas o agotadas. El pronunciamiento militar fracasó a los cuarenta y ocho horas. La guerra civil está agotada, no porque se haya agotado. Está agotada por la experiencia terrible de estos dos años. En el bagaje con que se incubó el movimiento hay errores, infundios explotados con fines bastardos. Uno de ellos era que nuestro país estaba en vísperas de una insurrección comunista. Es público que Alemania e Italia

han dado esa interpretación para justificar la invasión de nuestro suelo. ¿Cómo podría mantenerla y justificarla, cuando el Partido Comunista era, al producirse el movimiento, el de menor influencia y menos numeroso? ¿Quién iba a hacer esa insurrección? La realidad es que se pospusieron a los intereses generales de la nación los intereses particulares, y que por los agentes del exterior se explota el temor de los intereses que se creían amenazados por una rebelión bolchevique.

EL TRISTE BALANCE

Vino a actuar de detonador la intolerancia fascista. Ya pueden hacer el balance los que creían en el triunfo rápido de los militares. Miles y miles de muertos, ciudades y pueblos desaparecidos del mapa. La riqueza nacional, comprometida en dos generaciones, y aquellos que pensaban salvar sus intereses sufriendo lesiones en su interés particular mucho mayores que si la República en vez de ser parlamentaria hubiera sido una República revolucionaria. Los daños alcanzan a todos. Durante cincuenta años, los españoles estarán condenados a una pobreza estrecha y de trabajos forzados si no quieren alimentarse con la corteza de los árboles. Los obreros que cobren luego veintisiete pesetas tendrán medios adquisitivos mucho menores que cuando cobraban cinco o seis. Ya no tiene remedio. Donde se notará más la daga clavada en lo más profundo del ser español será en el orden económico. Si se realizaran los planes de los agresores, durante dos o tres generaciones lo más florido del trabajo español iría a las arcas de Alemania e Italia.

LA GUERRA ESTA AGOTADA

Los que alentaron la guerra, si les fuese posible, querrian volver al 36. La guerra está agotada. No es ya una guerra política; es una guerra contra la nación en-

tera, incluso contra los propios fascistas, que la sufren como nosotros. Nuestra guerra es de defensa, y su justificación, única, es la defensa del Derecho establecido. No se ventila en ella ninguna cuestión de amor propio. El triunfo no será de un partido; será el triunfo de la nación entera. El exterminio del adversario es imposible. Por muchos miles de uno u otro lado que se mantengan, siempre quedarán suficientes de las dos tendencias para que se les plante el problema de si les es posible seguir viviendo juntos.

UNA NACION DE HOMBRES LIBRES Y PARA HOMBRES CIVILES

Dedica al Ejército un brillante párrafo, y añade, aludiendo a la declaración de principios del Gobierno, a la cual presta su aprobación, que cuando renazca la paz, la reconstrucción nacional por el esfuerzo de todos creará una nación de hombres libres y para hombres civiles. La reconstrucción será completa, desde los cimientos, y esto no es cosa que depende de los partidos.

PIEDAD Y PERDON PARA TODOS LOS ESPAÑOLES

La conmiación que se ha producido ha echado por el suelo todas las convicciones. Todos sabemos ya quiénes somos cada uno.

Terminó con este párrafo: “Cuando los años pasen, las generaciones vengán y la antorcha pase a otras manos, piensen en los muertos que reposan en la madre tierra, ya sin ideal, y que nos envían destellos de su luz de lo que la Patria debe a todos sus hijos: piedad y perdón. (Gran ovación.)”

EL SEÑOR AZAÑA, ACLAMADO

Al abandonar el Ayuntamiento, el jefe del Estado fué calorosamente aplaudido por el público.—Febus.

Boletines de guerra

(Parte oficial del lunes, día 18 de julio.)

EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE.—Las tropas españolas rechazaron en las últimas horas de ayer los ataques de los invasores a las posiciones del noroeste del Rabudo. Hoy se ha luchado con dureza, resistiendo las tropas españolas la presión enemiga.

La artillería italiana actuó intensísimamente sobre nuestras líneas. La aviación extranjera ha bombardeado la carretera Segorbe-Sagunto, e ininterrumpidamente, durante cuatro horas, la zona de Begis-Torás y suroeste de Pina. También agredió los pueblos de Algimia y Almonacid.

CENTRO.—En las inmediaciones del palacete de la Moncloa fué volada una mina, que causó al enemigo duro quebranto. Una contramina rebelde hizo explosión, originando muchas bajas y daños en sus propias filas.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION

Durante la jornada de ayer la aviación de los invasores bombardeó repetidamente Sagunto. También fué agredido Alicante por cinco trimotores Savoia, ocasionando víctimas en la población civil.

A las ocho horas cuarenta y cinco minutos de hoy, diez trimotores italianos bombardearon Badalona, y poco antes de mediodía cinco trimotores Savoia han agredido desde gran altura Castelldefells y las inmediaciones del Hospital de Sitges hirviendo gravemente a dos niños.—Febus.

¿Se llegará a una guerra entre Rusia y Japón?

Rusia se niega a retirar sus tropas de la frontera de Manchú

TOKIO, 18.—Toda la atención está concentrada en la frontera soviética manchú, pues Rusia se niega a retirar sus tropas de dicha frontera.

La situación actual del Japón le impide actuar para evitar esta ocupación de frontera.—Febus.

Un mitin del Frente Popular Provincial Antifascista

Hoy martes, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Murcia-Park un gran mitin del Frente Popular, en conmemoración del segundo aniversario de la guerra de la independencia.

Tomarán parte en el acto los siguientes oradores: Víctor Ballester Gosalvo, José Sánchez Requena, Luis Cabo Giorla, Tomás Cano Ruiz y Pascual Tomás. Presidirá José Vega Trinidad, presidente del Frente Popular.

NOTA.—Se interesa de todas las organizaciones políticas y sindicales y particulares que posean aparatos de radio que durante todo el día de hoy pongan éstos con altavoces en sitios que permita a todo el pueblo escuchar las audiciones que durante todo el día de hoy dará la Delegación de Propaganda y Prensa del Gobierno de la República desde Madrid.

DEL GOBIERNO CIVIL Notas de la Alcaldía

DIVERSOS ACTOS

El camarada Salvador Sánchez manifestó a los reporteros que había asistido por la mañana a un acto celebrado en el Hospital Base, y que a otro que estaba invitado en el cuartel del 11 batallón de retaguardia, le representó el secretario oficial del Gobierno.

Agregó que en distintos pueblos de la provincia se habían celebrado mítines en medio del mayor entusiasmo.

GESTIONANDO TABACO

Ayer citó en su despacho el camarada Sánchez al administrador de la Arrendataria de Tabacos en Murcia, celebrando una conferencia en la que se estudió el modo de gestionar la traida de tabaco para la población civil. Inmediatamente se pondrán en práctica las medidas adoptadas para el fin propuesto.

Homenaje a Angel Pestaña

Hoy, martes, a las siete de la tarde y por el señor alcalde de esta ciudad, se procederá al descubrimiento de la placa que ha de dar el nombre de nuestro mártir Angel Pestaña, a la actual de la Puxmarina.

Harán uso de la palabra el señor presidente del Consejo municipal, presidente del Frente Popular provincial, compañeros Tomás Cano Ruiz y José Sánchez Requena.

El Partido Sindicalista se complace el invitar por la presente a este acto a todas las autoridades civiles y militares, partidos políticos, organizaciones sindicales y pueblo antifascista de Murcia.

Esperando que dada la significación de este acto y la figura que se trata de honrar no dejará de asistir ningún antifascista.—Partido Sindicalista. Secretariado de Propaganda.

Entrega de una bandera

Ayer mañana tuvo lugar el acto de entrega de una bandera al 11 Batallón de Retaguardia.

Actuó de madrina la mujer del comandante Corella, quien entregó la enseña al comandante militar de la plaza.

El camarada Pradas pronunció un discurso de altos tonos patrióticos, recordando al batallón el compromiso que contraía, diciendo a los soldados que antes habrían de morir que dejarse arrebatar la bandera.

La madrina, con bellas frases, dijo al batallón que miraran la enseña con amoroso afán, pues además de lo que significaba como símbolo, debían ver en ella a la representación de la mujer española.

La banda del batallón interpretó en distintos momentos el himno nacional, y el acto resultó simpático en alto grado.

Representó al gobernador el secretario del Gobierno, Luis Saavedra.

Farmacias de guardia

NOCHE Y MADRUGADA

Día 19.—López Jiménez, Emilio Castellar, y Molina Estrada, Floridablanca, 58.

Comedores de Asistencia Social

NÚMERO PREMIADO AYER

idades de los distritos que a continuación se detallan, quedan expuestos al público por quince días hábiles, de 10 a 13,30 horas, para oír reclamaciones.

Los padrones son: distrito de Santa María y partidos rurales de Albatalla, Alberca, Aljucer, Nonduermas y La Raya.

Un acto en el Hospital Base

Ayer mañana tuvo lugar en el Hospital Base un magnífico acto de afirmación antifascista.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, propugnando todos por la unión más absoluta, único medio de acelerar la victoria.

También intervino el gobernador civil, quien pronunció un breve discurso, elogiando los sacrificios soportados por los heridos en pro de la independencia española y alentándoles a reanudar las luchas con más brío que antes de caer en la pelea.

Recomendó a los asistentes que fien en el programa del Gobierno legítimo de la República, que será el que nos conducirá a la victoria.

Se dieron vivas al Ejército del pueblo, al Gobierno y a la República.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Murcia

Se pone en conocimiento de los alumnos becarios de este Centro, que pueden pasar por esta secretaría para hacer efectivos sus haberes correspondientes al mes de junio, desde el lunes, día 18, de once a una de la mañana.

Asimismo se ruega a los que no tengan percibidos por cualquier causa los haberes de los meses de abril y mayo, que pasen a hacerlos efectivos por todo lo que queda de mes, siendo reintegrados a Hacienda los de aquellos que en tal fecha no los hubiesen percibido.

Murcia, 16 de julio de 1938.—El habilitado.

COMPRARIA

Coche-silla niño. Polo de Medina, 2, segundo.

EL DOMINGO EN ROMEA

La Alianza Juvenil Antifascista conmemora su constitución

El domingo tuvo lugar el mitin organizado por el Consejo provincial de la Alianza Juvenil Antifascista.

Al Romea acudieron representaciones del Frente Popular, de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales y de las juventudes. También asistió el gobernador civil.

El teatro estaba adornado con banderas y pancartas de expresivo contenido.

Presidió Valentín Abellán, el cual explica el motivo del acto, que no es otro que conmemorar el segundo aniversario del levantamiento de la juventud contra la insurrección y el primero de la constitución de la A. J. A.

Da lectura a varias adhesiones. A continuación habla Gabriel Pinazo, por el Consejo provincial.

Se refiere a que además del carácter conmemorativo de la asamblea, se celebra también la conmemoración del primer aniversario de la constitución de la Alianza Juvenil Antifascista.

Se congratula de la unidad entre partidos y organizaciones, que se ha hecho extensiva en las filas del Ejército.

Habla de las conquistas de la juventud en estos momentos de guerra, y afirma que el grito lanzado por ellas pidiendo fortificaciones, debe ser fundamental.

Excita a la juventud murciana para que a la par de la del resto de España, vibre de entusiasmo para defender las libertades españolas. (Muy bien.)

Seguidamente interviene Angel Aguilera, por el Consejo Nacional.

Dice que la mejor conmemoración de las dos fechas de que ha hablado Pinazo, es la de trabajar intensamente por el triunfo de la causa republicana.

Recuerda a los millares de jóvenes que han caído en la lucha,

para los que dedica frases de honda emoción.

Compara la gesta del 2 de mayo con la situación actual, deduciendo que como en 1808, el pueblo español sabrá conquistar su independencia, y aunque la situación sea grave, el triunfo es indiscutible.

Dice a los jóvenes que hay que trabajar mucho para tener atendidos a los camaradas que luchan en los frentes, intensificando la producción por encima de todo.

Insiste en la necesidad de combatir la quinta columna, labor que la juventud debe realizar en colaboración con las autoridades. Trata del problema campesino, al que todos deben prestar preferente atención.

También se ocupa de la necesidad de incorporar la mujer al trabajo, la cual ha de ser equilibrada al hombre en todos sus derechos.

Entiende que los sindicatos han de cooperar eficazmente en la labor de retaguardia, para poder ofrecer a los combatientes la eficiencia de nuestros esfuerzos, en bien de la causa de la República española. (Aplausos.)

A continuación habla Avelino Blanco, del Consejo nacional de la A. J. A.

Tiene un saludo cariñoso para los jóvenes que por estar cumpliendo sus deberes militares no están presentes en el acto.

Blanco enumera la labor realizada por la Alianza Juvenil Antifascista desde su fundación.

Recomienda unión y disciplina en todos los sectores para esforzarse en la conquista de nuestra independencia, ya que con férrea unión el invasor se estrellará en Levante.

Termina lamentándose de la

FILTROS BURDIEL
Venta en Ferreterías

IZQUIERDA REPUBLICANA

COMITE MUNICIPAL

El Comité Municipal de Izquierda Republicana, conjuntamente con el Provincial, acordaron abrir una suscripción, que se encabeza con 1.000 pesetas, para engrosar la ya abierta por el Frente Popular Provincial Antifascista, con destino a las obras de fortificaciones de Valencia.

Este partido espera de todos sus afiliados aporten su donativo con arreglo a las posibilidades económicas de cada uno, pudiendo hacer entrega del mismo en la secretaría general, con lo que daréis una nueva prueba de antifascismo y amor hacia nuestros hermanos de la vecina ciudad levantina.

“Todo por y para la República.”
Murcia, 17 de julio de 1938.—El secretario general.

Repercusiones mundiales de la guerra española

El Gobierno inglés desea precipitar la retirada de extranjeros en España

LONDRES, 18. — Con motivo del próximo viaje de los reyes de Inglaterra a Francia, los ministros de Negocios Extranjeros de ambos países celebrarán importantes reuniones para tratar de asuntos relacionados con la situación internacional.

Con respecto a problemas de la llamada cuestión española, preocupa a los ingleses tres aspectos especialmente, que son:

Primero. Asegurar la libertad de los buques mercantes ingleses. Halifax dará pruebas de la firmeza del Gobierno inglés en esta cuestión, sin dejarse arrastrar a la lucha.

Segundo. Precipitación de la retirada de voluntarios en cuanto el Gobierno republicano y las autoridades rebeldes den su conformidad al plan británico.

Tercero. Observar con gran atención los trabajos de las comisiones encargadas de los censos para la retirada de los “voluntarios”, con lo cual se establecerá lo que el Gobierno inglés cree “contactos útiles”.—Febus.

AUMENTA EN ALEMANIA LA AGITACION CONTRA CHECOSLOVAQUIA

BERLIN, 18.—Aumenta la agitación contra Checoslovaquia con

motivo de los supuestos movimientos de tropas en Bohemia.

Los periódicos se ocupan de esta cuestión, dedicando grandes titulares, en las que dicen que puede traer consecuencias gravísimas.—Febus.

MOVIMIENTO DE TROPAS EN SILEZIA

PRAGA, 18. — La Prensa extranjera, y especialmente la Agencia nazi D. N. B., publican noticias acerca de ciertos movimientos de tropas en Silesia.

Las agencias nacionales desmienten estas noticias.—Febus.

NOTICIAS

El joven de quince años Juan Abellán Pérez, con domicilio en el Rincón del Gallego (Torreagüera), desapareció de su domicilio el día 13 del corriente mes. Es de pelo castaño, ondulado, talla media y salió de su casa en mangas de camisa.

Se ruega a quien pueda dar detalles de su paradero lo indique en el citado domicilio.

PERDIDAS. — En las oficinas del Comisariado del C. R. I. M. número 6 se encuentra depositada documentación a nombre del soldado Martín Marcos Ortega, de la 59 brigada mixta, así como correspondencia para José María Martínez, comisario; Juan Martínez Barcelona, Alfonso Sáez, Francisco Cámara Mesa y Francisco Monllor. Pasen los interesados a recogerlo.

—De un carnet de la C. N. T., ramo de la madera, conteniendo un certificado de trabajo y otro facultativo, expedidos a nombre de Ramón Melgar Rodríguez.

Entregarlo en el Sindicato expresado.

—Un bolso de señora conteniendo cuatro fotografías. Pueden entregarlo en la calle de San Ginés, 28, segundo.

—De una cartera, un carnet del Economato de Asalto y documentos de identidad a nombre de Cayetano Rivera Pérez.

Pueden entregarlo en la Comisaría de Investigación y Vigilancia, Gobierno civil.

Compramos

Cera y cerones de panal de abejas. Plaza de Toros, letra C. Teléfono 2553.

ESPECTACULOS

(EMPRESA INIESTA)

TEATRO CIRCO VILLAR. — Hoy, martes, desde las 5 a las 12,30, SOR ANGELICA, en español. El próximo jueves, “Casanova”.

CENTRAL CINEMA. — Hoy, martes, desde las 5 a las 12, EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA, en español. Mañana, miércoles, “Yo y la emperatriz”.

CINEMA INIESTA. — Hoy, martes, desde las 5 a las 12,30, EL IMPERIO DE LOS GANGSTERS. El próximo jueves, “Bajo órdenes secretas”.

SALON SPORT VIDAL. — Hoy, martes, desde las 6 a las 12,30, CRIMEN Y CASTIGO, en español. El próximo jueves, “Paloma de mis amores”, en español.

IDEAL CINEMA

(SOLAR DE CAPUCHINAS)

Hoy, martes, permanentemente desde las diez de la noche: Grandioso éxito del film soviético, hablado en español, LA ULTIMA NOCHE. Jueves próximo, “Aves sin rumbo”, hablada y cantada en español.

El público salió satisfecho de Romea.